

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VI.—Número 1.822

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Martes 1.º de mayo de 1900

EL NIÑO
José Manuel Bustamante y Callejo
Ha fallecido en la villa de Laredo
á las cuatro de la mañana de hoy lunes
A LOS 7 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Juan y doña Josefa, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana martes, 1.º de mayo, de nueve á diez de la mañana, al cementerio de dicha villa, por lo que recibirán especial favor.

Laredo 30 de abril de 1900.

De regreso de su viaje
científico, el doctor Aurelio Pezas abre de nuevo en Liérganes su gabinete de enfermedades del pecho, poniendo en práctica nuevos y poderosos tratamientos para la curación de la tisis y enfermedades tuberculosas.

Consulta de diez á una y de dos á tres

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Colonia, 1. 2.º. Consulta de nueve á cinco, á dos los días laborables.

Sociedad anónima "Minas de Galizano"
Se convoca á los accionistas de esta Sociedad á una reunión que tendrá lugar esta tarde, á las tres y media, en el local del Café Suizo, donde se tuvo instalado el *Club de Regatas*, para tratar de la aprobación de los Estatutos y proceder al nombramiento del Consejo de Administración.

La Unión y los liberales

Dijo el señor Moret en su discurso de Sevilla que el partido sagastino sostenía el programa de la Unión Nacional, pues los ideales por ésta perseguidos eran los que aquél perseguía implantar cuando fuese Gobierno, y á tal declaración, que bien puede, y por muchas causas, calificarse de extraña, han contestado los conspicuos de la Unión que ellos no admiten alianzas con ningún partido político y que rechazan las frases pronunciadas en Sevilla por el señor Moret.

Algunos adeptos al señor Sagasta, tratando de aminorar el mal efecto que de aquellas declaraciones y de esta negativa resulta, quieren explicar el significado y alcance de las palabras del señor Moret en sentido algo restrictivo y apartado de la Unión Nacional; pero mucho dudamos que consigán lo que se propongan, pues ya parece, como cosa indudable, que el fusionismo tendió una mano para apoyarse en aquella agrupación y ésta hurtó el cuerpo, esquivando el servir de punto de apoyo para que otro se encumbra.

Es evidente que el gran partido liberal, ese que parecía destinado á realizar tan altos hechos y á consolidar en España el imperio de la democracia, avanza cada día más en el camino que conduce al logro de los grandes ideales modernos, lleva en su seno honda crisis que le debilita y le hace incapaz para cumplir aquel destino, por la torpeza de encarnar su programa y esos ideales en determinada persona, por inspirarse más en los intereses de sus adeptos que en los generales de la nación, por empeñarse en no vivir vida real y en desconocer el rumbo que en nuestros días sigue la política de aquellos pueblos que aspiran á no inmovilizarse, sino á marchar adelante por la senda del progreso.

Dijo el señor Paraiso, recientemente en Córdoba, que la Unión no tiene ningún compromiso con los actuales partidos políticos y quiere gente nueva, además de nuevos procedimientos; cómo había, en estas condiciones, de concertar sus alianzas con los fracasados, con quienes tienen sobre sí la acusación que les dirige España entera de ser los principales causantes de la catástrofe nacional? Gente nueva, procedimientos nuevos: ni una ni otros podrán encontrarse en los partidos actuales y fuera de aquellos que rinden culto á los ideales democráticos; mas para hallarlos es indispensable que la Unión se aparte del camino de las violencias.



LA VIDA

La vida es como el agua de los molinos: baja de la montaña por entre guijos, dando sapejo á las flores y al aire vivos. Forma después remanso ancho y tranquilo; pasa bajo las piedras que muelen trigo por las angostas bóvedas de un canalizo, y sale al fin deshecha y en torbellino, para caer venecida dentro de un río que la lleva en sus ondas al mar vecino. La vida es cual la nube que lleva el viento; por la mañana gasea prendida al cielo; después rojo celeste de grana y azúgar; crepúsculo cuando la noche tiende sus velos, suspenso en el espacio profundo y negro. La vida es el estorbo de una esperanza que viene desde lejos hacia la playa, sube sobre la arena que la desgasta, y deshecha en espuma, y otra vez agua, vuelve al mar á ser ola de otra esperanza.

José de Echegaray.

EL MANIFIESTO

El Directorio de la Unión Nacional á los contribuyentes españoles

Signen viviendo en interinidad, veinte meses después de la caída, la Nación lo mismo que el Estado; y es fuerza á las clases gobernadas pensar en ponerle término, ya que las clases gobernantes, bien halladas con ellas, no quieren ó no aciertan á hacerlo.

Les hablamos puesto por condición que España sea una nación culta, rica, fuerte, libre, europea; y por el camino por donde la han encarrilado no lo será nunca. Nuestros presupuestos generales que contienen estas cifras: Deuda pública, Clases pasivas, Guerra y Marina, Obligaciones eclesiásticas, Casa real, 734 millones; Gastos (materiales de estudios y obras nuevas), 18 millones; Medios: Aprovechamiento de aguas, ríos y canales, 3 millones y tercio; Primera enseñanza, 1 millón y tres cuartos; —unos Presupuestos así, repetimos, son incompatibles con la existencia de la nación como nación autónoma; representan una quiebra en que el deudor lo da todo, bienes y persona, lo que posee y lo que puede trabajar hasta la muerte, sin reservarse lo preciso para vivir, ó si se quiere para progresar, dado que, en las naciones, el progreso es parte del vivir.

Representa, por tanto, más que una quiebra de la fortuna, una quiebra de la vida. Juzguen por este detalle los contribuyentes. Fijámonos la restauración de la patria y su europeización, principalmente, á la transformación del español por la escuela; y hé aquí cómo contestan á esa ambición nuestra las estadísticas de los presupuestos: una sola ciudad de Europa, París, una sola ciudad de América, New-York, gasta anualmente en su enseñanza primaria una suma no igual, sino mayor, bastante mayor que toda la nación española, sumadas las partidas con que contribuyen los municipios, las provincias y el Estado. Fijámonos la restauración de la patria en segundo término al fomento de la producción económica por las obras públicas, y los presupuestos consagran á construcciones nuevas en caminos, canales y puertos, para toda la nación, una cantidad igual á la que hemos estado gastando cada diez días, durante varios años, en la guerra de Cuba, empujando rentas y cargando de deudas el Tesoro. No nos ordenaría otro tratamiento, no nos haría otros presupuestos lord Salisbury, interesado en precipitar «el término fatal de los tristes destinos» de nuestra España.

Eso es más que una enajenación de la libertad; es más que una adscripción al peso muerto de nuestro pasado; es la vida de un pueblo que se extingue; es el mapa de una nación histórica que se borra. Y nosotros declaramos, en nombre de la Unión Nacional, que no queremos desaparecer de la historia como hemos desaparecido de las Antillas; doblada la frente más que al peso del dolor, al de la vergüenza. Un movimiento recio de parte de lo que queda vivo en el país, y esos los presupuestos no serán la partida de defunción de nuestra patria.

Cierto que esos presupuestos son resultante fatal de la constitución política del país, ó mejor dicho, de su falta de constitución: pero esto no significa más sino que hay que desender á su raíz; que no es á ellos donde el contribuyente tiene que apuntar para combatirlos. Carece España de instituciones públicas, aunque otra cosa parezca de su Colección legislativa: como dijo con verdad el señor Silvela, «tenemos todas las apariencias y ninguna de las realidades de un pueblo constituido según ley y orden jurídico». Donde las naciones europeas tienen instituciones administrativas y políticas, que componen el conjunto normal y regular de su constitución, hay aquí oligarquías de corporaciones, con su cortejo de caciques, formando todo un orden jerárquico, repartido, por los centros y por la periferia, que como yedra sofocan al país, no dejándole respirar. Lo mismo después de la caída que antes, España se halla compuesta de un millar de reyezuelos, afeitados de toda ley, y dieciocho millones de pecheros suyos, por ninguna ley amparados. Ni los Gobiernos ni las Cortes se han cuidado de proveer á la nación de esas instituciones que necesitan para ser libre y regirse á sí propia: sólo se han cuidado de proveer de viveres al Estado.

Digamos que tampoco podía esperarse otra cosa, no siendo el Estado sino una creación artificial de aquel engranaje oligárquico que usurpa nombre de partidos, y hallándose instaurado, de hecho, no para ser brazo de la nación, sino como fin de sí propio. El presupuesto, recurso y condición de vida para el sistema, el sistema tenía que acomodarlo á esa necesidad de vivir, imponiéndose el instinto de conservación á todos los dictados y exigencias del deber, del convencimiento y del honor. De ahí esa barrera alzada entre el Parlamento y el país; de ahí que no sea aquél orgánica creación de éste, sino que se engendre y renueve á sí propio. Esas oligarquías, representación de las clases directoras y gobernantes, tienen bloqueada la prerrogativa del poder moderador en el Palacio Real, según descubre el señor Maura; tienen secuestrada al propio tiempo la voluntad del país en las urnas electorales, según denuncia el señor Silvela. Urgo romper para eso el problema de la libertad y de la soberanía de la nación al estado que tenía antes de 1808; desencantar la *Gaceta*, arrancándosela á los que han hecho de ella instrumento para torcer y anular todo el sentido de la reforma constitucional y menguar física y moralmente la bandera de la patria, tejida con esfuerzo infinito por diez generaciones.

Habría que castigarlos por donde han pecado; pero no se trata de eso ahora. Se trata nada más de imponerles la razón é inducirles á que se licencien para que no vuelvan á pelear. El problema tiene para nosotros otra significación que el de una pugna vulgar entre los que pagan y los que cobran: queremos que se cobre todo lo justo, pero nada más que lo justo; que se pague todo lo debido, pero no más de lo debido; queremos que lo pagado se invierta racionalmente, en servicios reales y gastos reproductivos, con el mismo orden de la economía de las familias; y para eso, que lo que manda no sean como ahora los que cobran, sino los que tengan la confianza de los que pagan. En la teoría, en la apreciación, casi es así, pero no en la práctica. Periódicamente nos manda el Estado dos laminillas de papel: una papeleta electoral para que votemos por apoderado los Presupuestos, y el recibo de la contribución para que los paguemos una vez votados. Esa es la teoría.

Pero al día siguiente, aquellos mil que hemos dicho oligarcas y caciques de mayor y de menor cuantía, encuentran manera de escamotearnos la primera de las dos cédulas, expresión de nuestra soberanía; con que ellos votan, no los presupuestos que les convienen al país, sino los que les convienen á ellos. Y como esa primera cédula es, en cierto modo, el precio de la segunda, nada más justo que devolverles esta, impagada, para que vaya á hacer compañía á la que se ausentó, dando por rescindida la obligación. Los mil ahuyentados de las urnas á los dieciocho millones; pues que los dieciocho millones ahuyentados de las urnas á los mil. A urna cerrada, bolsa cerrada. Pues votan por nosotros, que paguen por nosotros también, y les sirva de finiquito.

Un contribuyente inglés, Juan Hampden, el nombre más querido y popular en la historia de las libertades del Reino Unido, inició la redención de su país resistiéndose al pago de cierto tributo y dejándose condenar. Que cada contribuyente español sea un Hampden, y España habrá empezado á entrar en carril.

Excusamos decir, porque no parezca alarde, que el Directorio cumple su deber dando el primero el ejemplo, poniéndose en camino de la prisión con que el poder injusto le viene amenazando. Si el país triunfa, será un bien para todos; incluso para los gobernantes, que se han encerrado en *ex-pace* y no saben por dónde salir. Si triunfasen ellos, tampoco sería perdido el sacrificio: no habríamos entrado aún en pleno día, pero sí en su amanecer; el país habría amado la primera mitad del camino para su triunfo; la España vieja habría sufrido una secundaria, que la decidiría, por temor al naufragio próximo, que la dejaría parte del lastre muerto que llena toda la nave; y en los Consejos de la Corona, al lado del ministro de Hacienda, enfrente de sus compañeros de gabinete, se habría sentado un formidable colaborador.

A los pusillánimes y de timorata conciencia hemos de decirles que la resistencia pasiva á que los invitamos es legal, no constituye falta ni delito de ninguna clase, en opinión de juristas y teólogos españoles; y que de ello están bien persuadidos los gobernantes, quienes han declarado á la desesperada lo contrario, como recurso aconsejado por el instinto para contener por medio de mecánicos la ola que ha de romperlos, ya que lo ha querido ó podido adelantarse á ella.

Nuestros más insignes juristas, Covarrubias, Sotolongo, Zaplana, Navarro, y nuestros más célebres teólogos, Escobar, Carrasco, y Gregorio Valencia enseñaron la doctrina de que las leyes, aun promulgadas por el poder legislativo, no obligan al país, como no sean conformes á la voluntad de éste, como éste las niegue su sanción, sea verbal y expresamente, como en el *veto suizo*, sea de un modo implícito y por hechos, absteniéndose de su cumplimiento, como ha sucedido con casi todas las leyes pasadas de España. Doctrina igual han profesado después filósofos y romancistas, entre ellos uno de sentido tan profundamente conservador como Savigni. Por consiguiente, al obrar los contribuyentes españoles del modo que aconsejamos, negándose al pago voluntario de los tributos, mientras los presupuestos no sean lo que deben ser, lo que las Asambleas de Zaragoza han pedido que sean, no harán más sino usar de su soberanía en una forma declarada legítima aun en tiempo de Felipe II.

Madrid 30 de abril de 1900.—EL DIRECTORIO: Joaquín Costa, presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, académico.—Basilio Paraiso, fabricante, presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza.—Carlos Amador, fabricante de abonos minerales en Extremadura y la Rioja, propietario, presidente de la Cámara de Comercio de Logroño.—Guillermo Bermejo, carpintero, presidente de la Junta Sindical de los Grupos de Madrid.—Carlos Carbonell, comerciante, fabricante, presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba.—Ramón de Castro, fabricante, abogado, presidente de la Cámara de Comercio de Valencia.—Francisco Javier Gutiérrez, banquero y fabricante en Valladolid y Bilbao, presidente de la Cámara de Comercio de Valladolid.—José Manuel Mora, agricultor y vinicultor.—Mariano S. Muniesa, banquero, presidente del Círculo de la Unión Industrial de Madrid.—Francisco Núñez Izquierdo, industrial, presidente de la Cámara de Comercio de Salamanca.—Marqués de Palomares del Duero, hacendado, abogado.—Celestino Ríos, labrador, hacendado, presidente del Sindicato de Agricultura de Casasola.—Ricardo Rubio, indus-

trial, vicepresidente del Círculo de la Unión Industrial de Madrid.—Francisco Sánchez Arjona, ganadero, presidente de la Cámara Obrera Andaluza de Sevilla.—José Sol Torrens, propietario industrial, presidente de la Cámara de Comercio de Llerda.—Santiago Alba, periodista, industrial, abogado.

La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30—310 t.

La explosión de Joannesburg

Dicen de Londres que, según despachos recibidos por *The Daily Mail*, en Joannesburg se sigue acusando al jefe de la casa inglesa Dedy de ser el causante de la voladura del depósito de municiones.

Para vengarse, el Gobierno de Pretoria obliga á dicha casa inglesa á fabricar proyectiles para las fuerzas federales.

La posesión de Ladysmith

Dicen de Bloemfontain que en breve lograrán los ingleses ocupar de nuevo á Ladysmith.

Movimiento de los boers

El comando boer de Devet abandonó el sitio de Wepener el día 24, marchando á Dodesdorg, donde se unió á los otros comandos que había en aquel punto, marchando luego hacia el Norte con rapidez.

Este movimiento compromete la situación de las columnas inglesas.

Madrid 30 740 n.

Otras noticias

Los boers, según noticias de Inglaterra, se resistirán en el río Vaal y al Sur de Orange, sin evacuar este territorio por completo.

Los ingleses dicen que en las granjas y cortijos boers se está ya padeciendo hambre á consecuencia de las vicisitudes de la campaña.

RICARDO.

Una proposición plausible

En la sesión del Ayuntamiento de esta capital celebrada ayer, el concejal don José Gómez y Gómez propuso que la corporación municipal facilitase á cuatro obreros los recursos necesarios para visitar la Exposición de París.

Vemos con gusto que la idea se va abriendo paso y que se va encauzando por derroteros prácticos.

La proposición fue tomada en consideración y pasó á informe de la comisión llamada á dictaminar en tal caso. Nos hubiera parecido mejor que el Ayuntamiento la hubiera declarado urgente y la hubiera aprobado en aquel momento.

Mas sea como sea, por algo se empieza, y este primer paso, que ya es algo, es de suponer que no sea el único, sino que se ha de recorrer el camino por completo.

Lo que hay que aplaudir sin reservas de ninguna clase es la moción presentada por el señor Gómez.

Es plausible tal proposición, en primer término porque viene á reparar una omisión ó un olvido en que había incurrido nuestro Ayuntamiento.

Es plausible, en segundo lugar, porque en ella se pide el envío de obreros á la Exposición, pues de mandar obreros á París no debe prescindirse. Nosotros creemos que á la Exposición deben ir personas técnicas y competentes que estudien detenidamente las diversas secciones y principalmente aquellas que más se relacionen con las industrias montañesas; pero juntamente con ellas deben ser enviados obreros, hombres prácticos, que hagan la vida diaria de la fábrica y del taller, para que á su regreso de un modo constante y en su lenguaje sencillo y habitual y con las enseñanzas prácticas que adquieren, comunicadas por medio de la efectuación de las mismas, divulguen lo que observaron y lo que aprendieron. Ambas cosas se complementan.

Nada adelantáramos si solamente se enviaran hombres de ciencia acreditada, porque no desearíamos sus observaciones á todos los niveles intelectuales, ni se obtendrían las ventajas de la observación directa; como sería incompleto lo que se consiguiere si sólo se enviaban obreros, porque nos privaríamos del conocimiento completo de la Exposición, que únicamente pueden proporcionarnos los hombres versados en la Ciencia.

El señor Gómez, que pertenece á una corporación popular, ha hecho muy bien en circunscribir la proposición al envío de cuatro obreros á la Exposición de París. Otras corporaciones ó otras entidades tomarán á su cargo la designación de personas técnicas que representen á la provincia en el certamen.

Reciba nuestro aplauso el señor Gómez por esa iniciativa que le honra, independientemente de lo que el Ayuntamiento acuerde en definitiva.

Industria importante

Cuestiones científicas acerca de la raza bovina para los ganaderos de esta provincia, y particularmente de este partido de Cabuérniga.

(CONCLUSIÓN)

La vaca montañesa, según nuestra opinión, posee de los caracteres que concurren en las llamadas de buenas lecheras, y estos caracteres se faltan, por medio de una ordenada y racional gimnasia de las mamas y proporcionándola fue-

nos y adecuados alimentos. La herencia se encargaría después de su transmisión y fijezca, eligiendo con sumo cuidado los reproductores en los cuales estuviesen más manifiestos los referidos caracteres. La vaca montañesa no sería hoy por hoy más que mediana lechera, pero es seguro, seguramente, que en poco tiempo cambiaría de un modo notable, y aunque nunca llegase á excelente, podría por lo menos figurar entre las que se consideran como buenas para la producción láctea. Además, uno de los principios de la vaca que más valor alcanza, la manteca, hállase en bastante abundancia en la suministrada por la vaca montañesa, vaca que por otra parte ofrece también algunos de los caracteres que los autores señalan á las llamadas mantegueras.

No queremos tampoco entretenernos ahora en discutir si dentro de una misma raza dan más ó menos cantidad de leche y en relación con los alimentos que consumen, las vacas grandes ó las pequeñas, porque esto depende de una porción de condiciones; pero si queremos significar que en la producción láctea no influyen sólo la raza y la alimentación, sino que además desempeñan un importantísimo papel las circunstancias de medio, y muy especialmente las que se refieren á los estados térmico é higrométrico de la atmósfera.

Es sabido, dice Sanson, que el funcionamiento de las mamas es tanto más activo cuanto la atmósfera que á las vacas rodea es más húmeda, pues disminuida de esta manera la eliminación de agua por los pulmones y por la piel, quedará en mayor cantidad en la sangre, que es la que ha de suministrar los elementos necesarios para la secreción láctea.

Por esta razón, no debe soñarse en explotar vacas lecheras en un clima seco, aun cuando pertenecan á razas acreditadas, pues, según ya demostró Baldassarre, las holandesas mejor elegidas llevadas á la Italia meridional, donde la atmósfera no es nada húmeda, apenas si producen la mitad de la leche que en su área geográfica natural. De también factor esencialísimo la temperatura del medio, pues sólo dentro de ciertos límites es conveniente y económico explotar las vacas lecheras, porque sus mamas, cuando la atmósfera es fría ó demasiado caliente, casi no segregan más leche que la necesaria para alimentar á los terneros. Por este motivo, dice igualmente Sanson, las áreas geográficas de las razas que dan variedades lecheras ó capaces de dar más leche que la necesaria para amamantar á sus terneros, están comprendidas entre los 43 y 53 grados de latitud Norte y sólo muy excepcionalmente fuera de ellos, en parajes privilegiados por su exposición y su altitud, tales como algunas regiones de Dinamarca é Inglaterra, se encuentran buenas lecheras. Las naciones que como Holanda, Suiza y Francia, cuentan con razas lecheras están colocadas entre esos paralelos.

España en general, bajo este punto de vista, no se encuentra en las mismas condiciones que los países que acabamos de mencionar, pero la Montaña, y particularmente este partido, nada tiene que envidiarles, pues además de estar comprendida entre paralelos muy próximos á los que Sanson indica, tanto que hasta dentro de ellos hay parte de la región, efecto de su abundante arbolado, de su perenne verdura y de sus muchas costas, el clima es suave y uniforme, las oscilaciones térmicas no son muy marcadas y la atmósfera es generalmente bastante húmeda. La provincia de Santander, por lo tanto, tiene todas cuantas condiciones naturales necesita para la producción láctea: vacas que pueden ser buenas lecheras, cielo y suelo inmejorables; es decir, ser y medio abonados; fábricas y elementos para la obtención de las materias primas. ¿Qué la falta? La actividad del hombre; que mejore la fábrica y las materias primas; que, en una palabra, la agricultura y la zootecnia infundan los procedimientos de cultivo y de crianza y terminen por completo todos los rudimentos.

Pablo González Barrioconal.
Veterinario y subdelegado del partido de Cabuérniga.

Cabezón de la Sal, abril 29 de 1900.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Quirós celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Leída el acta de la sesión anterior fue aprobada.

Alcalde

Queda entrado el Ayuntamiento del presupuesto adicional de Euzenche, aprobado por el señor Gobernador, que comenzará á regir desde luego.

El jefe del cuerpo de bomberos envía una comunicación, remitiendo la invitación que ha recibido para que asistan los bomberos de Santander á la Exposición de París. Pasa con carácter de urgencia á la comisión de Policía.

Asuntos sobre la mesa

Está sobre la mesa el expediente de Ciriego. Se continúa la discusión de dar el informe, acordando sobreseer respecto al consueño Juan Ganza por haber presentado ya éste la dimisión; desechar lo que se propone sobre el aperibillento al español; amonestar al primer apaltrero y desechar también la imposición de diez días de suspensión á los dos peones seculturos.

Comisión de Consumos

Se acuerda, de conformidad con lo propuesto, anunciar la vacante de interventor.

Se aprueba el informe aceptando el encabezamiento propuesto por la Hacienda.

Comisión de Hacienda

Queda aprobada una moción para que se haga público el padrón de habitantes.

Se acuerda conceder gratificación de un trimestre del sueldo que disfrutaba el ex-contador señor Zamela.

Queda sobre la mesa el informe que propone se conceda una cantidad al ex-archivero señor Sanz.

Comisión de Obras

El informe en la reclamación sobre alineaciones para construir el palacio del Banco Mercantil, queda sobre la mesa.

Se acuerda conceder á don Gabriel Carrión permiso para instalar escarpantes y un toldo en una casa de la calle del Meridiano.

Al Padre Mendía se le concede autorización para depositar materiales en un terreno al Oeste del Parque de bomberos; y á don Francisco J. Camus para agrandar una ventana en la casa número 3 de la calle de Santa Clara.

Se aprueba la adquisición de cobija y losa caliza.

Quedan sobre la mesa; la petición de permiso de don Juan Manuel Casanueva, para construir dos hoteles en la calle de Castelar; el expediente sobre alineaciones en la Plaza de Numancia, pasando á la comisión una instancia de varios vecinos reclamando contra la alineación dada á la casa que se está construyendo en la calle de Burgos, 67; quina á dicha plazuela de Numancia; y el informe sobre concesión de permiso á don Antonio San Juan para construir una casa en la Magdalena.

Se aprueba la cesión por permuta de un terreno de doña Carmen Gómez á doña Carmen Pelón.

Se aprueban dos cuentas de obras hechas por administración, importantes pesetas 1 027 y pesetas 825'25.

Queda sobre la mesa el informe sobre el acotamiento de vía pública y de la piedra que se emplea en el Palacio de oficinas municipales.

Se autoriza á don Emérito Zubierta para colocar una sobrefachada en la casa número 29 de la calle de San Francisco.

Comisión de Ensenche

A don Angel Jado se le concede permiso para

Almorranas

Se curan radicalmente con el Bálsamo de Santa Teresa. Frasco, 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.



SORDOS

GRAN INVENTO

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor remite prospectos gratis mandando sello para contestar.

Montera, 8.—Madrid

LA INDUSTRIAL

FÁBRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL de V. VALDERRAMA (Santander)

Habiendo adoptado esta casa un nuevo procedimiento en la fabricación de sus productos por medio de las prensas hidráulicas y debido al aumento considerable en la producción, desde esta fecha anuncia a los señores contratistas y maestros de obras una importante rebaja en los precios que vienen figurando en su catálogo ilustrado.

Alto al público

Ya llegó la primera remesa de cristales planos en rival. Calle de la Lealtad, tienda de loza de Andrés Galiano.

La Ilustración Española y Americana La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Oficina técnico minera Y LABORATORIO QUÍMICO

Director: D. Ramón Alonso Ingeniero de minas MÉNDEZ NÚÑEZ, 20, 1.º IZQUIERDA

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. DE LA VEGA

LOPE DE VEGA, 15

Se arrienda

Tres casas, una en Elechas, con huerta, jardín, dos pozos, lavadero y bolera; otra en Baiabarcas cinco minutos de las estaciones de Solares y Crejo, con huerta, jardín, lavadero, patio y pozo potable, y otra en Penagos con huerta, pozo y jardín. Informará en Santander la señora viuda de Osborn, Lope de Vega, número 1, 2.º izquierda.

La Liquidadora

BLANCA, 42. Avisa a sus clientes que desde esta fecha establece en su mismo local una sección de perfilería completa y taller de sastrería, con un maestro cortador de primer orden, proponiéndose dejar satisfecho, tanto en precio como elegancia, a todo el que a esta casa quiera favorecer con sus encargos.

Representante comisionista

Se ofrece para la venta de toda clase de artículos en Sevilla y su provincia. Dirigirse a Carlos Blond, Sevilla. Inmejorables referencias.

ALUBIAS PARA SEMBRAR

Enanas de Herrera, blancas y de color, frijoles, garbanzos de Castilla, garantizados, desde 6 a 15 pesetas arroba, arroses bomba especial de Valencia y arrozillo; lentejas superiores, embudidos y manceba de Candelario y Salamanca, jamones, vinos puros de mesa, comunes y generosos, almídon de varias clases, quesos de bola de Holanda, bujías de esperma de las mejores fábricas. Se lida una partida de alubias a 12 reales arroba. 5, MÉNDEZ NÚÑEZ, 5 EUSTAQUIO CUBERO

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

Mezquida y Prieto CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ, NÚMERO 9. Maderas, palas, picachones, carretillos y demás utensilios propios para minas y obras. Se servirán los pedidos con prontitud, garantizando las calidades.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las farmacias

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

VINO DE KOLA COMPUESTO de Pinedo

Tónico nutritivo. (Kola, coca, cacao y guarana), eficazísimo para combatir la clorosis, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardíacas y gástricas. Recomendado a los convalecientes, a las señoras durante el embarazo y la lactancia y a todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos, sostenidos. Puntos de venta: Bilbao, farmacias de Pinedo e Hijo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14. Madrid, Melchor García y doctor Lietget. Santander: Doctor Hontañón y Pérez del Molino.

Talleres especiales de ampliaciones fotográficas

de ZENÓN QUINTANA.—Blanca, 28, Santander

La circunstancia de poseer aparatos de los mejores y más modernos, y pintores-retocadores reconocidamente como los mejores para esta clase de trabajos, me dan la ventaja de poder entregar retratos ampliados como los mejores hechos en el extranjero, agregando la economía a la perfección en los trabajos, puesto que esta casa hará ampliaciones a 20 pesetas, 30, 40, y 50 tamaño natural.

PARA AMPLIACIONES INMEJORABLES

DESDE 5 DUROS EN ADELANTE, CON MARCO

CLAUDIO, Martillo, 2, palacio del Club de Regatas (antes Pombo), Santander

Retratos de todas clases. Especialidad en platino

La única legítima medicación natural alcalina de Vichy, que tan maravillosos resultados produce con sus aguas embotelladas, es la de los renombrados manantiales: Vichy Hôpital, para el tratamiento de las enfermedades del estómago. Las eminencias médicas recomiendan su uso. Cada botella lleva un disco azul VICHY-ETAL. No fiarse de imitaciones. Vichy Grande Grille, para las enfermedades del hígado. Vichy Célestins, vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.) No fiarse de imitaciones. Exijase siempre el nombre del manantial en las cápsulas y etiquetas.

Oficial de barbería

Hace falta uno en Solsares. Informar a Dámaso Vélez, calle de Burgos.

"El Relámpago"

BRILLO SIN IGUAL

PARA SUELOS Y MUEBLES

Depósito en Santander: guantería de Crespo, San Francisco, 25.

En la Fuente del Francés

se alquila casa amueblada. Informará el bañero del establecimiento.

Anuncio

Joven de 16 años, inteligente en los ramos de librería, café y ultramarinos, con buena letra y buenas referencias, desea colocarse. En esta Administración informarán.

ULTIMA HORA

Recibidos desde la una de la mañana

Madrid 30—10'40 n.

Cirujeda

Ha sido nombrado para mandar el regimiento de Cuenca el coronel señor Cirujeda.

¿En qué quedamos?

Dícese que los liberales que estuvieron en Sevilla han comunicado al señor Sagasta sus impresiones.

El señor Sagasta ha aprobado las declaraciones del señor Moret.

Toros

Los toros de Otaurruchi cumplieron. Mazzantini bien. Bomba y Bomba chico regulares.

Los conservadores

Se comantan las conferencias que celebran el general Martínez Campos, los tetuanistas y los pidaligos. Se desmiente que existan disgustos entre los señores Pidal y Silvela.

Se desmiente que existan disgustos entre los señores Pidal y Silvela.

Expediente

El señor Gasset llevará al Consejo, para resolverse, el expediente de los cables telefónicos y telegráficos.

Lo que ha dicho Dato

Parece ser que lo que el señor Dato dijo refiriéndose a su próximo viaje a Barcelona, es que confía en la cultura y en la hidalguía de Cataluña.

El 1.º de mayo

Telegrafían de todas las provincias que mañana se celebrarán meetings, giras y veladas socialistas.

Esperando a Paraíso

Dicen de Guadalajara que se espera a Paraíso. Se le obsequiará con un banquete.

De viaje

Ha marchado a Murcia el señor Torrepando.

Proyecto de Alzola

El señor Alzola descentralizará muchos pequeños servicios.

Manifestación socialista

Comunican de New York que ha habido una huelga monstruosa. 2.000 socialistas recorrieron las calles con una bandera roja en actitud subversiva.

Dícese que se mostraban adversarios de Mac Kinley. Se votó que el régimen socialista se sobreponga al actual, aunque para ello sea precisa la revolución. Se temen disturbios.

De la guerra

Se espera una operación decisiva en Orange. La dirigirá el generalísimo Roberts.

Motín

En Villanueva la Serena se amotinaron la mayoría de las mujeres, apedreando varias casas. Amenazaron a la viuda de Sôles con echarla a una hoguera y la quemaron una cama que la robaron.

Kermesse

El sábado tendrá lugar una Kermesse a beneficio de los heridos boers.

El hundimiento de París

En los trabajos de desescombrar, practicados en el lugar de la catástrofe, han sido hallados numerosos objetos. Se culpa al arquitecto por no construir el puente con la solidez debida.

Agitación obrera

Dicen de Bilbao que los hojalateros se han declarado en huelga. Mañana se celebrará un meeting. La guardia civil está concentrada en Gallarta.

Más detalles del motín

El motín de Villanueva la Serena ha tenido funestas consecuencias. La viuda de Sôles ha muerto del susto. El motín era contra los propietarios porque se oponían a la extinción de la langosta.

Una opinión

El señor Sagasta dice que serán muy contadas las provincias que se resistan al pago de los tributos.

Maura en Palma

Comunican de Palma que el señor Maura marchó a Madrid. Dícese que ha pronunciado un discurso en el Círculo gamacista de dicha población, censurando que la masa social abandone los negocios públicos a reducción número de políticos y que afirmó que es preciso el amor a las cosas de la región, pero se debe evitar que el amor a la región se convierta en odio a España.

ya que la grandeza de los pueblos es mayor cuanto más unidos están.

Quedó enterada

Telegrafían de Alicante que en la Cámara de Comercio se ha leído el manifiesto de la Unión Nacional, acordando quedar enterada.

En esta Cámara predominan los temperamentos pacíficos. Madrid 30—11'40 n.

Regreso de Alix

Después de haber hecho una visita tendida al astillero de la Sociedad constructora naval y al dique de la Trasatlántica, salió el ministro señor García Alix para Jerez, acompañado de las autoridades y de varios de los periodistas que vinieron de Madrid a presenciar la botadura.

Madrid 1.º—2'30 m.

Dato y los catalanistas

Al leer el señor Dato que no vaya a Barcelona, telegrafió al director de La Veu de Catalunya diciendo que no puede deferir a sus ruegos.

Añadió el señor Dato que a pesar de las gestiones que hacen La Veu y otros periódicos para que se hagan manifestaciones de desagrado, está seguro que Cataluña le hará el recibimiento que merece un representante del Gobierno que va a enterarse de la situación de los obreros.

Firma

Hoy firmará la Reina los nombramientos de subsecretarios, de Gobernación, a favor del señor Hernández, y de Gracia y Justicia, a favor del señor marqués de Lema, y el de Director de Comunicaciones, al señor marqués de Cabriñana.

La peste bubónica

Se han registrado en Port Said dos casos de peste bubónica.

Banquete

Esta noche se celebrará un banquete en la Legación Argentina, asistiendo los señores Dato, Gasset, marqués de Aguiar de Campo, el Nuncio y todos los embajadores.

Gratitud

Dicen de Cádiz que con motivo de la botadura del Extremadura, los obreros dirigen al ministro de la Gobernación un telegrama entusiasta manifestándole su gratitud por la ley de accidentes del trabajo.

Más reflexiones de Dato

El señor Dato no cree que se cierren las tiendas al ir él Barcelona, pues tiene derecho a que se le haga objeto de deferencia y no de hostilidad. Madrid 1.º—3'30 m.

Adhesiones

Dicen de Valladolid que la Cámara de Comercio ha recibido bastantes adhesiones de los Sindicatos Agrícolas de las provincias.

Bajas

En Mérida el 70 por 100 de los comerciantes se darán de baja en la matrícula.

El meeting de Valladolid

En el meeting socialista de Valladolid se pronunciaron discursos contra los burgueses y los comerciantes que quieren enriquecerse robando el pan del obrero, al cual pretenden atraer. Los obreros deben despreciarlos porque buscan sólo ganancias para encumbrarse desde detrás del mostrador. Se pidió la legislación del trabajo. RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, número 1

participar de las preocupaciones de los hombres vulgares, y, por consiguiente, no miraría como un obstáculo insuperable el origen de la huérfana. Así es que, sin darse por entendida, había hecho, como suele decirse, la vista gorda, pues antes de favorecer abiertamente aquellos amores, quería informarse de todas las circunstancias del pretendiente, para en el caso de que ésta fuesen ventajosas disponer poco a poco el corazón de María, empresa que la viuda creía mucho más fácil de lo que era en realidad. El padre José, a quien Amalia había confiado su idea, la aprobó inmediatamente, cosa que hacía siempre con cuantas le proponían; y creyendo que aquello era ya cosa hecha, no cesaba de hacer agasajos al nuevo vecino, a quien miraba como de la familia, a la cual, aunque él no pertenecía, tenía un cariño entrañable. Por otra parte él no podía suponer que don Félix dejase de ser un hombre honrado y completo, y así no dudaba de que las indagaciones que Amalia se proponía hacer sobre él diesen el resultado más satisfactorio. El padre José era uno de esos hombres que midiendo a los demás por la grandeza de su alma, todo lo juzgan bueno y noble como ellos. Habiendo pasado la mayor parte de su vida en las provincias vascongadas, suelo proverbial de la honradez, su idea sobre

la bondad de los hombres se había robustecido más y más. Por otra parte, si alguna vez, lo cual no había dejado de sucederle, uno había abusado de su confianza y bondad, él decía que aquello era una excepción desgraciada, pero que nada probaba en contra de la especie humana. No faltará quien culpe al sacerdote de demasiada candidez y hasta de ignorancia; nosotros no hacemos más que un retrato, y así no debemos omitir ninguna de sus bellezas, que bellezas son para nosotros esas cualidades sobre las que algún filósofo de guacilla puede que arroje con desprecio el peso de su desdénosa sonrisa. El padre José no era filó-fo, y yo no lo soy tampoco; pero si perteneciera a esa raza de desgraciados que todo lo ven bajo el prisma del más horrible pesimismo; si fuera uno de esos excepciones que han borrado de su diccionario las palabras virtud, honor, religión, sustituyéndolas por esta sola: cálculo, al encontrar un tipo como este, le estudiaría como un raro fenómeno y procuraría trasladar sus rasgos exactamente, para dar a mis semejantes el consuelo de ver, siquiera fuese la cosa, ya que yo había tenido la dicha de admirar el original. En cuanto a mí, no me encuentro en ese caso. Yo creo que en España existen hombres parecidos al padre José. Apenas habrá uno de mis lectores que

—Gracias, contestó María secamente, pues aquel hombre, que ya le era antipático, se le había hecho insufrible desde que advino su deseo de alejar al padre José de cualquier asunto relativo a ella. Amalia había permanecido callada durante esta pequeña escaramuza, y comprendiendo el objeto que al pintor llevaba a su casa, calculó desde luego que este primer choque no sería favorable a sus esperanzas, pues don Félix, sin saberlo, había herido a María en la parte sensible. Así, tratando de cortar en cuanto fuera posible sus efectos, dijo, dirigiéndose al pintor: —¿Y cuál era el asunto que ha movido a usted a honrarnos, desatendiendo ocupaciones tal vez más interesantes? —Señora, nada más grato para mí que disfrutar de la amable sociedad de ustedes. Obligado por mi arte a vivir en el bullicio del mundo metalizado que nos rodea, y a sufrir y participar de todas sus miserias y pequeñeces, el corazón ansía reconcentrarse algunas veces sobre sí mismo y admirar estos divinos cuadros de felicidad doméstica, que los que como yo estamos condenados a vivir solos en el mundo, solo podemos ver desde lejos, sin calentarnos nunca en su fuego vivificador y poético. Al decir el pintor estas palabras, su semblante había tomado un tinte de dulzura capaz de encantar a cualquiera que

El que tenía la bolsa empezó a sacar bolas, y todos los aficionados se volvían locos para ver sus cartones y apuntar los números que salían. Este estado duró algunos minutos. El silencio era tal que hubiese podido oírse el vuelo de una mosca, hasta que don Venancio, levantándose en ademán triunfante, dijo con voz sonora y clara: —¡Llena! Entonces todo el mundo se deshizo en elogios de la suerte de aquel hombre, en cuya mala fortuna habían convenido poco antes. Hízose la comprobación competente. Don Venancio tomó los cuartos que había sobre el platillo, que no pasarían de tres reales, y cada cual se marchó a su casa para meterse entre las sábanas. Si nosotros no fuéramos muy comedidos seguiríamos de buena gana a María y diríamos a nuestros lectores que después de acostarse tardó bastante tiempo en conciliar el sueño, ocupada su imaginación con la memoria de Arturo. Esto y muchas cosas más podríamos decir, que suponemos que pasaron, si, como hemos dicho, no fuéramos muy comedidos, bien educados y pundonorosos, para atrevernos a entrar en la habitación donde duerme una dama, aunque fuera vieja y fea, esto es, asegurada de incendios; mucho más siendo una muchacha joven y bonita, género que, como saben nuestros lectores, se avería con mucha facilidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUEMAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of ads and subscription points.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. -NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. -PAGO ADELANTADO. -CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Servicios públicos provinciales

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:30 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 de la tarde. De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 1:15 tarde. Salida de la Administración, a las 4:40 tarde. De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 2:25 tarde. Salida de la Administración, a las 2:25 tarde. Peñones.—De Peñacastillo y Corbán: Salen de la Administración a las tres de la tarde. Correo de Cuba.—Sale los días 20. Para América Central.—Salen los días 22. Servicio de cajas, certificados y valores decla-

ados.—De 10 a 11 mañana, de 12:50 a 3 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Mixto número 90-1.050, con viajeros entre Santander y Bárcena.—Sale a las 7:30 mañana. Tren de mercancías número 1.063, con viajeros entre Bárcena y Santander.—Llega a las 9 mañana. Correo número 11.—Llega a las 9:45 mañana. Mixto número 22, hasta Madrid.—Sale a las 10 de la mañana. Correo núm. 14, hasta Madrid.—Sale a las 3 de la tarde. Mixto número 25.—Llega de Madrid a las 5:10 de la tarde. Tren de mercancías número 1.063, con viajeros

entre Santander y Bárcena.—Sale a las 5:18 tarde. Idem número 1.081, con viajeros entre Bárcena y Santander.—Llega a las 9:05 mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:05 tarde. Para Marrón, a las 4:10 tarde. Combinación con el de Solares en la estación de Orejo. Admite viajeros para Solares con cambio de vía en Orejo. Para Solares, a las 8:40 y 12:20 mañana, 3:15 y 6:30 tarde. Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, a las 11:12 mañana, 4:23 y 8:38 noche. De Marrón, a las 8:52 mañana. De Solares, a las 7:59 y 10:08 mañana, y 2:53 y 6:07 tarde.

En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías. En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Huzas y Treto, y servicio combinado por los vapores Zarzeta para Santoña y Laredo. Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña. En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:25 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Osmillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos trenes en la estación de Cabezón. Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:24 y 12:30 mañana, y 3:29 y 7:37 tarde. Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7:56 12:26 mañana, y 3:25 y 7:07 tarde.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Campogiro.—A las 6:30, 8:5, 8:40 y 11:35 de la mañana, y 2:25, 3:15, 4:50, 5:45, 6:30 y 7:40 de la tarde. Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 8:55, 10:30 y 12:30 de la mañana, y 2:35, 3:10, 4:5, 4:55, 5:40, 6:25 7:15 y 8 de la tarde.

LA EMULSION "COLIS"

e aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa

Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCORFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, siendo el más preciosomedicamento que puede administrarse en todos los casos de raquitismo, debilidad general, etc. Es indispensable a los niños.

Depósito exclusivo: BARANDIARAN Y C.ª, Bilbao.

De venta en Santander, en todas las droguerías y farmacias.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquícos ó escorfulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dussart, en nada desmerece de esta preparación. Botella, 3:50 pesetas.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.



A LAS SEÑORAS Pecho: aumento y dureza for- mas esculturales, hombros, caderas, etc. (pronto y sin peligro). Cicatrices de viruelas, manchas y pecas cutis. Pedir gratis catálogos de productos Wosmahé para la belleza, a La Avispa, Alcalá, 23, Madrid. Envío a provincias.

Estreñimiento

y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vahidos, dolores de cabeza, se cura con los Polvos Regularizadores de Rihón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros e, su acción tónica, sobre los músculos del intestino, metodizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular. Farmacia: Estufa, 14, Bilbao.—Depósito y venta en Santander, droguería de Pérez del Molino.

Se desea viajante formal

conociendo perfectamente España y las lenguas española y francesa, para oficina técnica de suministradores de minas y fábricas para España. Escribir y enviar referencias a la Société Metallurgique de la Seine, 15, rue d'Abbeville, París.

CONSULTA DE Males Especiales de 10 a 3, gratis a los pobres y por carta los de provincias. GABINETE MEDICO-AMERICANO Alcalá, 23, 1.ª (lado Calatravas) VENEREO. IMPOTENCIA. ORINA. CURA EN 2 DIAS. Hemorragia (fujos). Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquídis, ligas, chancros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre, las Pielis Depurativas, 3 ptas. Venta botellas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos a España.

Se vende en Santander, Droguería Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y en Torrelavega farmacia Martínez Plaza Mayor, 6.

IMPOTENCIA debilidad genital, esper matorrea y esterilidad. Curación rápida con los renombrosos específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos a la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás y está indicado en casos de extremada debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Santander, Becedo, 9, droguería.

IMPRESION DE EL CANTÁBRICO

En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo, con prontitud, economía y esmero.

ABONOS MINERALES

para todos los cultivos de graduación garantida

ESCORIAS THOMAS.—16:18 por 100 ácido fosfórico soluble. Míniumo, 75 por 100 molinda fina. SALES DE STASSFURT.—Sulfato de potasa, 90 por 100. Cloruro de potasio, 80:85 por 100. Kainita, 12:4 por 100. Sulfato de amoníaco, 20:21 por 100 ázoe. Nitrato de sosa, 15:16 por 100 ázoe. Prospectos é informes detallados para el empleo, gratis, por D. Otto Medem Agente general para España. Valencia, calle Vilaragut, número 1; Barcelona, Trafalgar, 10; Bilbao, calle de Paz, 3. SECCION ESPECIAL DE AGRICULTURA PARA CONSULTAS Compra de heces de vino y tártaros

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa) La Compañía más poderosa de seguros de vida. Fundada en 1859. Fundada en 1859. SOBRANTE SOBRE TODAS SUS OBLIGACIONES. Más de 61 millones de dollars. Mayor que el de ninguna otra Compañía del mundo. PAGADO DESDE SU FUNDACION A SUS TENEDORES DE PÓLIZAS 323.190,730 dollars. PAGADO POR SU SUCURSAL ESPAÑOLA DESDE 1882, FECHA DE LA REAL ORDEN DE SU AUTORIZACION MÁS DE 21 MILLONES DE PESETAS. Dirección General de España y Portugal: SU PALACIO DE MADRID. Agente en Santander y su provincia: Maurilio E. Lasso de la Vega, Alameda Primera, 2.

Papel viejo, se vende por arrobas A CINCO PESETAS UNA y números atrasados; los del año, a 10 céntimos, y los de años anteriores a 0:25 uno.—Horas de despacho de diez á doce y de cuatro á seis. COMPAÑIA, NUMERO 3

DROGUERIA DE LOS TABLEROS

Francisco S. González

Completo surtido de especialidades nacionales y extranjeras, así como de todos los demás artículos concernientes al ramo.—Depósito de barnices para ferrocarriles, carruajes, mueblería, edificios, etc.—Colores y pinturas de todas clases y matices.—Lienzos preparados, brochas, pinceles, caballetes y demás útiles para artistas.—Máquinas, tarjetas, papel y todos los productos para fotografía.—Perfumería en general y esponjas de todas clases.—Artículos para engrase de carruajes y guarniciones, veterinaria, etc. Calle de los Tableros, núm. 5 (esquina á la calle de la Blanca).—SANTANDER

CAPÍTULO VI El retratista

Tres ó cuatro días después de los sucesos que acabamos de referir, se había alquilado uno de los cuartos terceros de la casa á un hombre de modesta apariencia que se dio á conocer á los vecinos como pintor y fotógrafo. No dejó de chocar á todos el ver que nadie subía á la habitación del artista, exceptuando á la portera, que diariamente la limpiaba y arreglaba; pero él dijo á todos los vecinos, al hacerles la visita de costumbre, que se ocupaba en hacer retratos con un amigo, y siendo la casa de éste más á propósito que la suya, habían decidido establecer allí su estudio, y así él sólo iba á su casa para dormir, cuando no se quedaba en la de su amigo, á fin de empezar su trabajo á la salida del sol, y por otra parte comía en la fonda, donde dijo estar ajustado por un módico precio. No dejó de parecer raro á los vecinos el que no viviese de hecho con su amigo, ya que siempre estaban juntos; pero él decía que quería tener un rinconcito, y todo el mundo callaba ante este capricho de artista, como le llamaba el bueno del cesante. Con esto y algunas visitas que hacía á la vecindad, especialmente á la familia guipuzcoana y á don Anselmo, á cuya tertulia asistía algunas, aunque pocas no-

—¡Digo!... añadió después, repeniéndose al ver el mal efecto que sus palabras habían producido. Hay asuntos para los cuales su presencia, muy agradable por otra parte, es enteramente inútil. —No para nosotras, que acostumbramos á ver en él á nuestro Angel de la Guarda, replicó María. —Si la joven hubiese mirado al recién llegado, no hubiera dejado de notar una ligera sonrisa de desdén que se dibujó en sus labios, pasando fúgitiva por ellos como á despecho de su dueño, que replicó inmediatamente: —Sin embargo, si para ustedes su presencia es una garantía de confianza, yo no me encuentro en el mismo caso: hay cuestiones que yo nunca abordaría francamente delante de un hombre, y la que hoy me ha traído á esta casa es una de ellas. —Cuando se piensa honradamente, dijo María, no creo que la presencia de nadie sea un obstáculo para expresar un pensamiento. —Está usted muy severa, señorita. —No estoy sino justa, don Félix; por lo demás, mi carácter es siempre el mismo, y si usted me hubiera tratado más tiempo no extrañaría en mí esa severidad que puede parecerle ridícula. —Nada de eso: á mí me gustan las personas formales, y yo, que siempre he mirado en usted el declado de todas las perfecciones, no podía suponer que fuera de una que yo colocó entre las primeras.

no descubra uno de ellos si estudia atentamente á las personas que le rodean. Yo he conocido varios. Mas dejando esta digresión, que á muchos les parece pesada, y lo que es peor tanta, pues según algunos para tener talento se necesita carecer de creencias, volvamos al pintor, que llama en este momento á la puerta de nuestros amigos y entra haciendo saludos en el gabinete que ya conocemos, en el que se encuentra á la sazón Amalia y María, pues el padre José ha salido para tomar el sol, único consuelo de los viejos. —A los pies de ustedes, decía entrando don Félix y dando ambas manos á las señoras, según la costumbre hace algún tiempo establecida. —Muy buenos, señor don Félix, le contestaba Amalia, en tanto que María acercaba una salida á un lado del sofá, frente á la butaca en que se sentó don Félix á una indicación de la viuda. —Ustedes extrañarán, sin duda, que me tome la libertad de molestarlos, cuando tengo la dicha de conocerlos hace muy pocos días. Usted es muy dueño de venir á su casa cuando guste. —Mil gracias. ¿Y nuestra buen amigo el padre José? —Ha salido á dar una vuelta, le contestó María. —Me alegro, dijo con impremeditación don Félix.

ches, el mundo quedó satisfecho de don Félix de Mendoza, que bajo este nombre se dio á conocer el retratista, ofreciéndose á daguerrotipar á toda la vecindad, gratis y á domicilio. Hemos dicho que la familia guipuzcoana era la que se llevaba la preferencia en las visitas del pintor, y ahora añadiremos que á no haber María formado parte de esa familia, quizá sus visitas no hubieran sido tan frecuentes. En resumen, al pintor no le parecía costal de paja la simpática provinciana, y así lo daba á entender sin ningún rebozo cuantas veces se presentaba ocasión para ello. En cuanto á ésta, al principio no habrían parado en él, ocupada su alma como lo estaba por el platónico amor de Arturo; pero cuando llegó á comprender algo sobre los pensamientos de don Félix, no pudo menos de sentir hacia él un instinto invencible de repulsión. Aquel hombre que venía á colocarse, digámoslo así, entre ella y Arturo, la repugnaba; y la sola idea de que pudiera abrir en su mente cualesquiera clase de proyectos, la parecía que era una indigna profanación de sus amores. Amalia no había de notar también la preferencia de pintamonas, y considerando que muerta ella ningún amparo quedaba á María, no la pareció del todo mal dejarla al abrigo de la paleta y los pinceles, pues creía que un artista no había de